



**AUTORITATEA NAȚIONALĂ DE REGLEMENTARE
ÎN DOMENIUL GAZELOR NATURALE**

Șoseaua Cotroceni nr.4, sector 6, București, cod poștal 060114
Tel. 021-303.38.00/ 303.38.01/ 303.38.02/ 303.38.03; Fax: 021-303.38.08
<http://www.anrgn.ro>; Email: anrgn@anrgn.ro
Cod fiscal: 12712134, Cont IBAN: RO78TREZ7005025XXX000282 – DTCP MB



COMUNICAT DE PRESĂ

Având în vedere recentele neînțelegeri apărute în mas-media privind termenele de plată ale facturilor emise de societățile furnizoare de gaze naturale pentru consumatorii captivi, revenim la comunicatul ANRGN din data de 21 decembrie 2006 privind subiectul menționat cu următoarele precizări :

Contractele cadru aprobate de către ANRGN pentru furnizarea gazelor naturale către consumatorii captivi, inclusiv pentru consumatorii casnici și asociațiile de proprietari/locatari, cuprind o serie de prevederi privind plata gazelor naturale, după cum urmează :

1. *termenul de scadență al facturii de 15 zile calendaristice de la data emiterii acesteia.* Acest termen a fost prevăzut în contractele cadru încă din anul 2005 și nu a fost modificat de către ANRGN în decembrie 2006;
2. *perioada de grație pentru plata facturii.* Această perioadă de timp începe **după data scadenței (a 16 –a zi de la emiterea facturii), respectiv după ce factura este deja restantă,** și reprezintă termenul în care consumatorul are posibilitatea să plătească factura fără a plăti și penalitățile aferente. În situația în care plata nu se efectuează în perioada de grație, furnizorul are dreptul să încaseze penalități și pentru această interval de timp. Perioada de grație a fost introdusă prin Legea 469/2002, lege care stipula un termen obligatoriu de 30 de zile calendaristice. Acest termen a fost inclus, la momentul promovării legii, în toate contractele aprobate de către ANRGN. Așa cum menționăm în comunicatul din 21 decembrie 2006, legea 469/2002 a fost modificată în noiembrie anul trecut, prevederea privind o **perioada de grație obligatorie de 30 de zile fiind abrogată.** Potrivit noii legislații, acest termen urma să fie negociat între furnizor și consumator. Sesizând aspectul menționat și **tocmai pentru a veni în sprijinul consumatorilor, ANRGN a luat decizia menținerii în contractele cadru a termenului de grație de 30 de zile pentru consumatorii casnici, inclusiv pentru asociațiile de locatari;**

Practic, consumatorul casnic sau asociația de proprietari are dreptul să plătească consumul de gaze naturale, fără perceperea de penalități, într-un interval de 45 de zile.

În ceea ce privește limitarea sau sistarea furnizării gazelor naturale începând cu cea de a 26 zi de la data emiterii facturii, prevăzută la art. 8 alin.1 lit. b din contractele cadru, facem următoarele precizări :

1. furnizorul are dreptul să limiteze sau să sisteze livrarea gazelor naturale către consumator, fără însă ca aceasta să constituie însă o **obligație imperativă** în sarcina acestuia. Ca atare, furnizorul este cel care decide dacă, după cea de a 26 zi, aplică această măsură sau nu consumatorului casnic sau asociațiilor de locatari, ținând cont de situația concretă (reclamații privind întâzieri în distribuirea facturilor, disfuncționalități în procesul de încălzire, etc.). **Reamintim însă că termenul legal de scadență a facturii este de 15 zile de la emitere, după acest termen factura devenind restantă;**
2. limitarea sau sistarea livrării gazelor naturale **are doar rolul de a preveni acumularea de noi datorii față de furnizor și nicidecum de a penaliza consumatorul pentru neplata facturii.** Aceasta, în condițiile în care, potrivit impunerilor ANRGN, gazele naturale au fost deja livrate și consumate de consumator, fără plată, pentru o perioadă de 56 de zile (30 de zile normale de livrare plus încă 26 de zile până la momentul limitării sau sistării). În cazul achitării contravalorii facturii, reluarea furnizării nu implică nici o cheltuială suplimentară din partea consumatorului;
3. termenul de 26 de zile de limitare sau de sistare a livrării gazelor naturale este corelat cu toate termenele similare prevăzute în contractele cadru pentru serviciile reglementate, respectiv transport, înmagazinare și distribuție a gazelor naturale.

În final dorim să mai subliniem :

- toate reglementările mai sus menționate împreună cu justificările aferente au fost dezbătute și aprobate în Consiliul Consultativ al ANRGN, consiliu din care fac parte reprezentanți ai consumatorilor de gaze, atât casnici cât și industriali, ai Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorului, ai sindicatelor și ai operatorilor din sector. Toate aceste reglementările emise de ANRGN au fost supuse dezbaterii publice anterior prezentării acestora în Consiliul Consultativ;
- ANRGN este oricând disponibilă pentru reanalizarea acestor termene, precum și a altor clauze contractuale, având sprijinul și colaborând cu Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorului, dar și cu alți reprezentanți ai societății civile. Trebuie însă subliniat că prelungirea termenelor de plată sau a perioadei de grație, precum și a termenelor pentru limitarea sau sistarea livrării gazelor naturale, **are un impact negativ în prețul gazelor naturale, deoarece toată această perioadă de creditare a consumatorului de către furnizor generează costuri, îndeosebi financiare, similare oricărui împrumut.** Mai mult, astfel de costuri și implicit majorări de prețuri se vor răsfrânge asupra tuturor consumatorilor, inclusiv asupra celor ce înțeleg să își achite facturile de gaze naturale în termenele de scadență.